

ГОМАН

Цэна с перэсылкай і дастаўкай да хаты:

на 1 год—4 м. 80 фэн., на 1/2 году—2 м. 40 ф., на 3 месяцы—1 м. 20 ф., на 1 мес.—40 фэн.

Беларуская Віленская часопісь

выходзіць два разы у тыдзень: у аўторкі і пятніцы.

Адрэс рэдакцыі: Вільня, Завальная 7.

Адрэс адміністрацыі і экспедыцыі:
М. Стафанская 23.

Цэна абвестак:

на 4-ай старане за радок дробнымі літэрамі—25 фэн.; дробныя абвесткі—па 5 фэн за слова. Абвесткі аб сьмерці—60 фэн. за лінейку дробн. друкам.

№ 13 (209). Год III.

Вільня, 12 лютага 1918 г.

Цэна 5 фэн. (3 кап.)

МІР З РАСЕЕЙ.

БРЭСТ-ЛІТОЎСК (В.Т.В.). 10. II. Мешаная дэлегацыя дзеля палітычных і тэрытарыяльных спраў засядала ўчора і сёньня. На сёньняшнім засяданні галава расейскай дэлегацыі заявіў, што Расея, не падпісваючы формальнай мірнай умовы, заяўляе, што вайна з Нямеччынай, Аўстрыяй, Турцыяй і Боўгарыяй закончана, і разам з тым загадвае зрабіць поўную дэмабілізацыю расейскіх ваенных сіл на ўсіх фронтах. Што датычы вынікаючых з гэтага далейшых перагавораў між цэнтральнымі дзяржавамі і Расеей аб устанавленьні ўзаемных дыпламатычных, консульскіх, праўных і эканамічных зносінаў, дык п. Троцкі паказаў дарогу безпасрэдных зносінаў між зацікаўленымі ўрадамі і на засядаючую ўжо ў Пецярбурзі камісію цэнтральных дзяржаў.

II лютага.

Заходні театр:

Фронт Рупрэхта Баварскага: Разведкі англічан у Фляндрыі і Артуа вызвалі пры Варнэтон і Армант'ер вострыя бітвы, у часі каторых мы ўзялі палонных.

Фронт Альбрэхта Вюртэмбэрскага: На фронці Лётарынгіі і ў сярэдніх Вогезах баявалі чынасьць крапчэла. У розных пунктах фронту мы ўзялі палонных.

Італьянскі театр:

На праскагоры Сямі Грамад узмацавалася чынасьць артылерыі.

ГАМБУРГ. С прычыны прыветнай прамовы бурмістра пасля замірэння з Украінай, Імператар прамаўляў перад народамі і між іншым сказаў:

«Ворагі, разбітыя нашымі аружжамі, дайшоўшы сьведомасьці, што далейшая вайна — безнадзейная, і працягваючы нам руку, сустраюць і нашу руку. Але хто не захочэ ісьці на мір, таго треба прымусіць да міра. Гэта цяпер наша задача. Мы хочам жыць у дружбе с суседнімі народамі, але перш павінна быць прызнана перамога нашага аружжя. Нашы войскі пад камандай на-

шага вялікага Гіндэнбурга даб'юцца яе. Тады прыйдзе мір, мір такі, які патрэбен дзеля вялікай будучыны Нямеччыны! Гурра!»

БЭРЛІН. (В.Т.В.). Падводныя лодкі ізноў зацілі навакол Англіі 5 параходаў і 7 рыбалоўаў.

БЭРЛІН. (В.Т.В.). С прычыны убываньня насяленьня ў Францыі цэна зямлі падае і ў некаторых ваколіцах дайшла 50 франкаў.

ПАРЫЖ. (Гавас). 10. II. Сёньня адбылася нацыянальная дэманстрацыя вялікіх францускіх прафэсійнальных саюзаў за свабоду аднаго пры ўчасці прэзідэнта, дыпламатычнага корпусу і прадстаўнікоў Эльзас-Лётарынгіі. Маршалам францускага парламенту сказаў прамову, закончаную славамі: «Мы не раней пакінем аружжя, чым будзе пакараны праеступак проці свабоды сьвету, ўчыненым 40 гадоў таму назад, пакуль ня будуць вызволены Бельгія, Сэрбія, Румынія, пакуль ня будуць вернены Францыі адарваныя ад яе ў 1870 і 1904 гаду землі». Пасля міністэр флота заявіў ад імі ўраду: «Мы тут сабраліся пацьвердзіць перад сьветам нязломнае жаданьне пабедзі. Ворагі ведаюць, што яны в вайнага паглядзе праігралі вайну. Яны стараюцца дайсьці пабедны дыпламацый, агентамі і здрадай. Францыя не адступіцца ад сваёй цьвёрдай пастановы і верні».

Мір з Украінай.

БЭРЛІН. (В.Т.В.). Сёньня, 9 лютага 1918 г, а 2 гадз. раніцы падпісан мір між цэнтральнымі дзяржавамі і украінскай народнай рэспублікай.

БРЭСТ-ЛІТОЎСК (В.Т.В.). 10. II. Статс-сакратар Кюльман а 2 гадз. у начы адкрыў засяданьне гэткай прамовай.

«Ніхто з нас ня можа укрываць ад сабе гісторычнай вагі гэтага момэнту, калі падпісваецца першы ў гэтай вайне мір. Ніхай гэты мір, каторы мы робім з маладой дзяржавай, нарадзіўшыся ў ваеннай наваліцы, прынясе карысьць як для цэнтральных дзяржаў, так і для украінскай рэспублікі, каторай мы высказываем найлейшыя жаданьня».

Галава украінскай дэлегацыі, п. Сьврук, у сваім адказе між іншым сказаў:

«Мы з радасьцю адзначываем, што ад гэтага момэнту настае мір між Украінай і цэнтральнымі дзяржавамі. У гарачай любові да нашага народу і у сьведомасьці, што гэта доўгая вайна вынішчыла культурныя сілы народу, мы павінны цяпер усе свае сілы ўжыць дзеля таго, каб настаў новы час адраджэньня. Мы цвёрда пераконаны, што падпісваем гэты мір дзеля карысьці шырокіх дэмакратычных мас і што гэты мір будзе пачаткам канца агульнай вайны. Мір гэты—дэмакратычны і пачэсны для абедзьвух старон. Ад сёньняшняга дня украінская народная рэспубліка пачынае жыць незалежнай дзяржавай і ўступае ў сям'ю гасударстваў. Яна спыняе вайну на сваім фронці».

А 1 гадз. 59 м. ночы Кюльман першы падпісаўся пад мірнай умовай, і а 2 гадз. 20 м. на ўсіх пяці эгэмплярах умовы подпісы былі закончаны.

Змест мірнай умовы.

Глаўныя артыкулы мірнай умовы з Украінай гэтакіе:

Арт. 1. Староны, падпісаўшыя умову, заяўляюць, што стан вайны між імі закончаны, і што адгэтуль яны хочучь жыць мірна і ў згодзі.

Арт. 2. Між Аўстрыяй і Украінскай рэспублікай астаюцца тыеж граніцы, каторыя былі перад пачаткам вайны і быўшай расейскай імперыяй. Больш на поўнач граніца Украінскай народнай рэспублікі пачнецца каля Тарнограда і пайдзе па лініі Білгорай—Шчэбжэшынь—Красностав—Пугашов—Радань—Межырэчэ—Сарнакі—Мельнік—Высока-Літоўск—Каменец-Літоўск—Пружань—Выганоў-

скае возера. У падрабнасьцях граніца будзе устаноўлена—згодне з жаданьнем жыхароўмешанымі камісіямі на аснове этнограф. варункаў.

Арт. 3. Ачыстка занятых зямель пачнецца ўраз же пасля аканчальнага зацьверджэньня гэтай мірнай умовы.

Арт. 4. Дыпламатычныя і консульскія зносіны пачнуцца зараз же пасля зацьверджэньня гэтай умовы.

Арт. 5. Умаўляючыся староны адракаюцца ўзаемна звароту ваенных коштаў і шкод, у тым ліку і рэквізыцый.

Арт. 6. Ваенна-палонныя абедзьвух старон вертаюцца ў сваю бацькаўшчыну, або куды самі захочуць.

Арт. 7. Кажэ аб эканамічных адносінах.

I. Абедзьве староны абязываюцца ўраз же завязаць эканамічныя зносіны.

Да 31 ліпеня сьлетнага году абмен сельскімі і прамышленымі прадуктамі мае адбывацца на гэтых асновах: а) мера і гатунак тавараў вызначаецца мешанай камісіяй с прадстаўнікаў старон, каторая мае быць утворэна ўраз же пасля падпісанья міра; б) цэны прадуктаў устанавляюцца камісіяй, зложэнай с прадстаўнікаў абедзьвух старон у роўным чысьце; в) устанавляюцца адносіны між срэбнай маркай, залатым рублём і залатой аўстрыяцкай кронай.

II. Эканамічныя зносіны між умовіўшыміся старонамі да часу падпісанья новай тарговай умовы, але не хутчэй, як праз шэсьць месяцаў пасля падпісанья агульнага міра, адбываюцца на гэтых асновах: а) наагул, мае сілу расейска-нямецкая тарговая умова с 1894 і 1904 г.г., — пры гэтым: 1) расейскі мытны тарыф с 1903 году мае далей сілу; 2) ст. 5 змяняецца гэтак: «умовіўшыся староны абязываюцца не чыніць узаемна прашкод і даваць вольны праезд». Выключэньня робяцца толькі для дзяржаўных монополій і некаторых тавараў, для якіх патрэбна забарона с прычыны медычных, палітычных або эканамічных.

Далей ідзе гутарка аб вольным правозе тавараў у чужыя староны. Права аўтарскае далей астаецца пад ахранай закона з 28 лютага 1913 г.

У справах аб жалезнадарожных тарыфах магчыма скоры пачнуцца асобныя перагаворы.

Арт. 8. Аб публічных і прыватных судах і абмене ваенна-палоннымі і цывільнымі палоннымі будзе сказана ў асобных умовах, каторыя становяць часць мірнай умовы і маюць сілу адначасна з ёю.

Арт. 10. Пры тлумачэньні гэтай умовы для Украіны мае сілу

Выйшоў з друку і прадаецца

Беларускі Календар

на 1918 год.

Каталіцкія сьвятцы—па новаму стылю, правасл.—па стараму.

Цэна 50 фэн.

Дастаць можна ў Беларускай Книгарні, Вільня, Завальная 7.

українські текст, а для союзника — текст у мові адпаведнай старонкі.

Закончэнне. Гэта мірная умова будзе зацверджана. Абмен дакументамі аб зацверджанні павінен магчыма скорэ адбыцца ў Вене. Умова аб міры атрымае сілу пасля зацверджання.

Успамянутае ў арт. 8 дадатковае нямецка-українская умова падпісана гэтак сама. Яна будзе апавешчана пазней.

Мірныя перагаворы.

БРЭСТ-ЛІТОВСК, 8. II. Статс-секрэтэр Кюльман на засяданні камісіі дзеля палітычных і тэрытарыяльных спраў сказаў, што тэлеграма пецярб. тэл. агенства аб тым, што Троцкі быў тым-то сказаў на сабранні, што Расея ня зробіць сепаратнага міра, напэўна была атрымана у Штокгольме, і калі Троцкі кажа, што с Пецярбурга тэл. агенство яе не пасылало, — значыць, расейскі ўрад павінен сам дайсці, хто ўчыніў у Пецярбурзі гэтае ашуканство.

Троцкі заявіў, што следствіе аб гэтым ідзе. Троцкі пратэставаў проці заяў нямецкіх і аўстрыйскіх газет, быўчым расейскай дэлегацыя сумысля зацягвае перагаворы. Зацягванне перагавораў — гэта віна не расейскай дэлегацыі. Сам жэ Кюльман жадаў тэарэтычнага высяснення розных пытанняў.

На прадлажэнне Троцкага члены расейскай дэлегацыі Бобінскі і Радэк, як знаўцы польскага пытання, выступілі с прамовамі, называючы сябе аднымі прадстаўнікамі польскай дзяржавы. Яны дамагаліся скасавання ўраз жэ цяперашніх урадовых устаноў у Польшчы, жаліліся на павольны ход развіцця незалежнасці яе і ўспамянулі аб паляках у нямецкай і аўстрыйскай арміі.

Кюльман запытаўся у Троцкага, ці гэтыя заявы треба лічыць урадовымі, і, калі Троцкі даў невыразны адказ, Кюльман цвёрда запратэставаў проці спроб ўнасці на засяданні мірных дэлегацый заявы неофіцыйнага характэру. «Павінно ўзняцца вельмі сур'ёзнае сумленнае, ці расейскай дэлегацыя папраўдзі хоча давясці да канца тутэйшыя перагаворы».

Троцкі адказаў, што, на яго думку, пагляд палякоў — членаў расейскай дэлегацыі — вельмі важны.

Чароднае засяданне займаецца разглядам дойдзеных рэзультатаў перагавораў.

Словы і Учынкі.

З Расеі плывуць вельмі пекныя, вельмі демократычныя клічы. Тут расцвіў кінуты Вільсонам і прыняты ўсей дэмакратыяй Эўропы кліч аб праве на самазначэнне ўсіх нацыянальнасцей, кліч аб тым, што кожная нацыя павінна сама — і толькі сама пастанаўляць аб сваёй долі, а не чужыя народы. Тое, што большэвіцкая Расея прызнае офіцыйна за ўсемі народамі, Троцкі на славах прызнаў і за беларусамі. Як піша газета «Echo Polakie», беларускі конгрэс у Мінску, на каторы з'ехалася 1,300 дэпутатаў, звярнуўся да Троцкага з гэтым пытаннем: «С прычыны чутак аб тым, што ў Варшаві ў часе мірных перагавораў адна с старон прадлажыла далучыць Беларусь да Польшчы, конгрэс просіць даць яму адказ, чы гэта вестка — праўдзівая і як глядзіць на гэту спрэчку ўрад народных камісараў? — На гэта Троцкі адказаў: «Справа тая йшчэ ў Варшаві не разглядалася. Урад лічыць, што ніхто, апроч беларусаў, ня можа пастанаўляць аб долі Беларусі».

Заява Троцкага — зусім слушная, і мы нічога так не хацелі бы як каб яна была праведзена ў жыццё. Аднак факты паказваюць, што ад слоў да дзела — вельмі далёка: следдам за заявай Троцкага большэвіцкае войска, як ужо вядома, штыкамі і кулямётамі разганяло той самы Беларускі Конгрэс у Мінску як толькі ён прыняў пастанову аб незалежнасці Беларусі!..

Але ёсць словы, каторыя ня могуць астацца пустым зыкам. І мы верым, што ня глядзячы на ўсе чужакіе гвалты, народ беларускі здалека збудоваць для сябе вольную, шчаслівую будучыню.

Польскае войска у Расеі.

Расейскі ўрад і вялікая часць рускага грамадзянства кіравалася да таго, каб абрусіць усіх інародаў (ня рускіх). Аднак, уціскаючы інародаў, Расея рабіла між імі розніцу, дзяліла іх на дзве часці. Да аднае належалі тые,

каторым ніякіх уступак неляга было робіць; з другімі Расея ішла часам нават на вялікія уступкі. Да першых належалі перш на перш беларусы і украінцы. Расея не траціла яшчэ надзеі адупіць беларускі і украінскі рух і абрусіць Беларусь і Украіну праз царкву, праз школу, паліцыю і г. д. З другога боку абшары займаў Беларусью і Украінай і іх географічнае палажэнне робіць тое, што без іх расейскае гасударства перастае быць цяперашняй вялікай Расеей, але становіцца Маскоўскай часоў Івана Грознага. Становіцца ж беларускага і украінскага грамадзянства спачатку вайны, заўсёды адналькавае, без рускага патрыятызму і падлітвання, нават з адрынта-варожым, коды гэта можна было, адношэннем да Расеі, яшчэ болей зладва расейскіх уласці. Дзеля гэтага на пачатку вайны пастанаўлена было раз на заўсёды адупіць беларускі сепаратызм і украінскае мазацінства. І тут пачалося зачыненне газет, таварніцтв і інш; рускіе ўласці рабілі цэлые спустошэнні ў беларускім руху.

Шчаслівейшымі былі палякі: яны належалі да тых нашчых народаў, с каторымі расейцы часам ішлі на уступкі. Польшча не чынала жывіцьчых патрб расейскай імперыі, без яе можна было абвясціся, а пры ўмелай палітыцы нават с польскай камбінацыі можна было і скарыстаць. Дык тут ужо і маніфэст да палякоў Мікалая Мікалаевіча з дэкларацыяй, што «жывое цела Польшчы, разарванае на тры часці» будзе ізноў злучэно разам пад апекай Расеі. Палякоў клікалі памагаць Расеі, ім было пазволено арганізаваць свае войска. І хоць гэта, як хутка стала вядомым, «руская апека» над цэлай Польшчай мелася быць вырэзана ў вузкой аўтаноміі ў Расеі, хоць далей абепалі толькі якоесь земскае самаупраўленне, аднак польская эндэцыя пранікла рускай орыентацыяй і не магла спабыцца яе нават і тады, як ужо цэнтральнымі дзяржавамі была абвешчана незалежнасць Польшчы. Што даўней, і ў гэты час эндэкі прасілі ў Расейцаў толькі вузкой аўтаноміі і, уважаючы толькі сваё становішчэ правільным, востра выступалі проціў Рады стану і інш.

Расейскае правіцельства і ў гэты час памагае паляком фарма-

ваць сваё войска, нават пазваляючы польскім салдатам вылучацца з расейскага войска, каб паступіць у польскіе палкі.

З рэвалюцыяй у Расеі, як расейскі ўрад прызнаў (Польшчы правы на незалежнасць, польская надзея на незалежнасць усяе Польшчы с трох часцей узрасла. Расеі цяпер ня было чаго баяцца. Але треба было зваваць Аўстрыю і Нямецчыну, каб прымусіць іх прызнаць незалежную Польшчу ў этнаграфічных яе граніцах.

Палякі натужываюць усе сілы, каб утрымаць сваё нацыянальнае войска. Польскіе паны ім памагаюць, маючы надзею, што гэта войска абароніць іх двары ад селян. І запраўды летась улетку на Украіне якісь час гена войска спаўняло роль «панскай гвардыі», пакуль украінцы не прымусілі іх выйсці. Шмат горшае цяпер робіцца на Беларусі. Треба аддаць справядлівае польскім сацыялістам, яны заўсёды былі проціў гэтага эндэкага войска і наагул проціў тварэння польскай арміі ў Расеі, уважаючы, што толькі войска, утворанае ў Польскім Каралеўстве будзе карысным для Польшчы. Рэвалюцыйны ўрад Львова, Мілюкова, а пасля Керэнскага перешкаджаючы ўсім сіламі фармаваць нацыянальнае войска украінцам і іншым народам, ахвотна пазваляе фармаваць яго паляком. І німа дзела! У той час, калі агульнае расейскае войска ня хоча наступаць, калі для падагравання яго да бітвы пасылаецца цэлы сыяг аратараў і раз'езджае з гэтай мэтай сам ваенны міністр Керэньскі, польскае войска выгадыванае на ідэалогіі жадавання Польшчы ў этнаграфічных сваіх граніцах ахвотна рвецца наступаць. Першымі наступалі на заходнім рускім фронце за часоў Керэнскага — гэта польскіе палкі і чэска-славацкіе дружыны.

Якое адношэнне эндэкаў, а значыцца і польскага войска да урадовых прадстаўніцтва? Дабіваючыся Польшчы с трох часцей (Рускай Польшчы, Галічыны і Познаншчыны), яны не згаджаюцца з дамаганымі Рэганцыйнай Рады, аднак яе самую прызнаюць, уважаючы, што ў яе палажэнні на чэй наступаць німа як

Цяпер паном эндэкам і іх арміі не даволі этнаграфічнай Польшчы, яны яшчэ галюцца на Беларусь! Беларусы, як літвіны і інш. спаткаючыся з вялізарнымі пера-

Максім Гарэцкі.

АНТОН.

(Абразы жыцця).

(Гл. «Гоман» № 12).

КУЗЬМА. А ужо ж. Леташні год аб Ільі. «Прастол», кірмаш... Народу, народу з'ехалася. Лета гарачае, людзей паўнохтывька цэрква, а ня ўлезьці, душна... Здароваму чалавеку і то мляўка робіцца, а хвораму і потым — таго... А сьвечкі гараць-гараць, многа іх. Ля мяне, агледзіўся, і Хоўра моладца. Запелі «Херувім»... Людзі: «Гурр-гур-гур!» на калені, а яна, гляджу, сперша бела-бела, як тая крэйда, і раптам у аўтар кінулася, але народу — сьцена, заступілі ёй, яна назад — і бразь! на ногі адной дзяўчыні, тая, бедная, як не самлела сама, а Хоўра пэну пусьціма, галавою трах! трах! аб мост, а у жываце у яе вешта: «пі-і-сь!» Тут я барджэй за ногі, Мікіта Пацкоўскі за галаву ды вон с цэрвы на ганкі; палажылі, вады ў від пырснулі... Ачуняла! Зараз паднялася, пайшла, толькі жалілася, што галава дужа баліць.

АНТОН. Ён мучыць... Божухна, што на сьвечі дзеіцца!

ІВАНЬКА. Татка! Якая то ітушка паляцела?

АНТОН. То? — Сіўка-варонка...

ІВАНЬКА. А-а, знаю, што мама ходзі пела: «Сіўка-варонка далігойда! А гдзе была? У Янкі на дварэ?.. Што Янка робіць?..»

КУЗЬМА (глядзіць у лес). Эх, сасонкі вун пад той бок! Хата б хата была... Палацы, паньскіе пакоі...

АНТОН. Дораг цяпер лес. Аб такой хаці і не гадай, калі на што там што — солі не дакупіцца, карасін і то па шэсць капеек ужо, а у зімку шчэ быў па пяць.

КУЗЬМА. Ну вам соль хіба што ня треба купляць. Бацьку ж паны даюць што месяца паёк... Глядзі поліўку пасаліць і ёсць чым.

АНТОН (іранічна). Есць... Усё чыста к Еселя занясець, альбо другім дваровым перапрадасць. Як толькі дадуць...

КУЗЬМА (жалосна). Ах, ты думай! Гарэлка, усё гарэлка?

АНТОН. Каб вы ведалі дзядзічка! Другі раз да таго даходзіць, як падумаеш да чаго мы дажывемся, да чаго мы дажыліся, што такая нуда абхопіць, такая туга абгарнець. Каб ня грэх, ужо лепі памерці. Дядушы ўжо лепі...

КУЗЬМА. А што ты гаворыш! Ці ты гэта адурхў, гдзе твая галава, пабойся Бога! Аткуль ідзеш, а ці ня ён* к табе падскачыў; ці мала што бываіць у жыцці, як гэта можна так сказаць? Грэх, братка, вялікі грэх! Богу маліся...

* нячысціца,

АНТОН. А калі ж у жыцці шчэ болі нагрэшш і другіх у грэх ні раз ні два увядзеш. Чаму мяне маленькага мама не пахавала? Вот плачуць, як маленькія ўміраюць, а мне здаецца, што ня можна па іх плакаць; іхне душачкі чыстыя к Богу ідуць. Мой Іванька: ён цяпер, пакуль малы, што ён знаіць, многа ён нагрэшыць? А і то, і ён далёка ня той, што як быў у калысцы. Глядзі, ён цяпер то ітушэнтаск пабярэць, то жучку крылкі адарвецць, то ў хаці с Хоўра паб'ецца, а далі-болі, Божухна-Бацюхна, колькі шчэ грэху набярэцца? А добра! Многа ён добра у жыцці пазнае? Жыць треба, працуй, біся, як тая плотка аб лёд, клапаці увесь век аб тым, як бы пражыць, — калі ж тут аб душы падумаць? Дзед п'ець і п'ець, бацька, я, ўжо з духу выбіўся, я ўжо сілу сваю страціў, я ўжо жыўся, як тое гаворуць — быў конь, ды збездзіўся; зямелька ня дужа урадліва... Ды гэта усё нішто б, а ты чуў у сьмым калені — дурныя?.. Што сягоньня бацюшка казаў з амбонь? Як ня думаеш, дык і ня думаеш, а як падумаеш, дык што ты думаеш! О-ё-ё...

КУЗЬМА. Ат! Мала што кажуць. А чаго яны самі п'юць? Табе здаецца папы ды паны ня п'юць? Ого шчэ як! Ужываюць па другому, лепі...

(Далей будзе).



шкодамі з боку расейскага ўраду, не стварылі свайго нацыянальнага войска і цяпер мусюць глядзець, як беларускія месцы Магілёў, Мінск, Рагачоў, Вітэбск, Смаленск (уся Беларусь!) пераходзяць у рукі польскіх панска-эндэцкіх войск. Вось жэ тут пытаньне, якое нам, беларусам заняць становішчэ ваюючы за Вольную Беларусь. Німа такога сьведомага беларуса, што згадзіўся на польскую няволю.

Польскае войска апынулася цяпер паміж двума нямецкімі і расейскімі вайскамі. Якое далей можа стварыць да палажэньне, калі большавікоў замяніць у Расеі другая партыя? Можа быць адно з двух: або польская армія будзе ваража аднасіцца і да новага ўраду і гэтак далей будзе мець з аднаго боку неспрыяцельна расейцаў, з другога немцаў або верніцца даўнейшае становішчэ прызнае і саюзае расейцам і варажае немцам. Ваеваць на два фронты палякі ня могуць. Калі цяпер яны набілі большавікоў, дык гэта дзякуючы незвычайнаму раскладу Расеі. Дзеля гэтага яны прымушаны будзь пагадзіцца з маскоўцамі, адкаваўшыся сілком прылучаць Беларусь да Польшчы.

Тады ізноў расейцы займаць месце палякоў. Кожнаму пэўна, што Расея такой дужой і вялікай, як была, ніколі ня будзе (адлучэньне Украіны, Фінляндыі і інш.), але яна ня будзе і такой слабой як цяпер. Для нас беларусаў трэба скарыстаць з гэтага, калі на Беларусі слабішае ад расейскага польскае войска і замест палякоў стаць самім гаспадарамі у свае бацькаўшчыне. А далей нам беларусам будзе лягчэй удзяржаць Беларусь незалежнай, чымся паляком цяпер прылучыць да Польшчы, бо за намі спагад народу і права на самаазначэньне.

Янучонак.

Аб імі Беларусі па нямецку.

Як вядома, нашы „прыяцелі“ даводзяць, бытым імя Беларусь—гусім не гісторычнае, а выдуманое толькі у апошніе гады. Тымчасам, не кажучы ўжо аб расейскіх і польскіх хроніках, нават у нямецкіх хроніках даволі часта су-трачаецца гэтае імя нашай бацькаўшчыны. Палудзенна-нямецкі паэт, Пётэр Сухэврт жыўшы ў Аўстрыі ў канцы XIV стагоддзя, у адным сваім вершы, апеваючы славу нямецкага рыцара Фрыдрыха ф. Крэбсбаху, каторы памёр у 1300 гаду і шмат вандраваў па усходняй Эўропе, успамінае побач с „Татарней“, Пруссіей, Польшчай, Ліфляндзіей такжэ і нашу бацькаўшчыну, называючы яе „Weissrussen“. У другім сваім вершы аб здарэньнях з некімі Траўнам і Азэрсбэргам, імёны каторых успамінаюць другіе хронікі пад 1320 годам, ён ізноў успамінае нашу зямлю пад імем „Weissrussen“.

Як вядома, цяперашняе нямецкае урадовае імя Беларусі—„Weissruthenien“.

У Вільні і вакол іцах.

× У Беларускам Клубе с прычыны запусаў у панядзелак і аўторак — вечарыні.

× Сьмерць галавы сьоністаў. З Масквы паведамляюць аб сьмерці галавы сьоністаў, Членава. Імя яго добра вядома і між тутэйшымі жьдзімі.

× 72 гады жыцьця. Глаўнакамандуючы на усходзі, прыяц Леопольд Баварскі, скончыў 9 лютага 72 гады.

× Статыстыка пажараў. У мінулым месяцы студні ў Вільні было 6 вялікіх пажараў і 15 меншых, а ўсяго разам 21.

× Урадовыя цэны. Stadthauptmann апавешчае, што на кварту незбіранага малака назначэна урадова цэна 50 фэн., а збіранага — 20 ф., на фунт солі — 28 ф., 100 таблічэк сахарыны — 65 ф., скрэначку сэрчыкоў — 10 ф., фунт хлеба — 22 ф., фунт жытняй, яўменнай і аўсянай мукі — 30 фэн., фунт круп, фасолі, гароху і т. п. — 45 фэн.

× Штэмпляваньне сьвініны. Штатдгаўптман апавешчае, што ад 20 лютага сала і шынкі можна будзе прадаваць у горадзі толькі пасля агляду ветэрынарам, каторы будзе кляіміць іх. Гэтак сама тут, у горадзі, павінна штэмплявацца і прывезеная з вёскі сьвініна. Агляд адбываецца ў местовай галі на Завальнай вул. ад 8 да 12 і ад 2 да 5 гадз. Сьвініну без клейма будзь адбіраць. Агляд і штэмпляваньне — безплатнае.

× Кража кароў. Уначы на 8.ІІ. у Ерзолімпцы украдзены дзьве каровы: чорна-белая і чорная. Вёдамасць просяць падаваць у крэмінальную паліцыю, Домініканская 1, пакой, 89.

× Тэмпература. Найвышэйшая і найніжэйшая тэмпература за апошніе дні была (па Цэльсію):

	найвыш.	найніж.
7—8	+ 0,8°	— 4,5°
8—9	+ 1,2°	— 0,2°
9—10	+ 3,6°	— 0,1°
10—11	+ 3,7°	— 0,8°

Статут Беларускага Навуковага Таварыства.

Мэта Таварыства.

§ 1. Беларускае Навуковае Таварыства мае на мэці разнастароннюю навуковую працу, разьвіцьце любові да навуковых досьледоў і пашырэньне веды.

Дзеля гэтай мэты Таварыства:

- закладае і утрымлівае на моцы пазваленьня ўласцей музэі, бібліотэкі і навуковыя установы;
- арганізуе выстаўкі, экскурсіі, лекцыі, курсы і навуковыя з'езды;
- устаўляе конкурсы і наградзы за навуковыя працы;
- вядзе свае перыядычныя органы і выдавецкую работу.
- арганізуе свае аддзелы.

Т-во мае мейсцо быцьця у месці Вільні. Чынасьць яго абнімае Віленскі месцовы округ.

Капітал Таварыства.

§ 2. Капітал Таварыства творыцца с членскіх складак, даравізн, падмог, легацій, спадкоў і ўсякіх прадпрыемств Таварыства.

§ 3. Кожнагодная асточа ад бюдзэту, працэнты ад лекачай гатоўкі, 2% атчысленьня ад ўсякай паступаючай экстры гатоўкі ідуць у жалезны капітал Таварыства.

§ 4. Жалезны капітал нарушаецца толькі па пастанове Агульнага сходу.

Абавязкі членаў.

§ 5. Членамі Таварыства могуць быць асобы рэкомэндаваныя двума членамі Таварыства і прынятыя Урадам.

§ 6. Члены дзеляцца на звычайных, дажывотных, карэспандэнтаў і гоноровых. Звычайны член плаціць у год 5 руб. (10 м.) членскай складкі, дажывожны член аплачвае аднаразова ня менш 100 руб. членскай складкі; членаў карэсп. вызначае ўрад; тытул гоноровага члена надае Агульны Сход асобам выказаўшым асаблівыя заслугі мэтам Таварыства, — гоноровыя члены і

члены карэсп. звалняюцца ад членскай складкі.

Члены Т-ва маюць права карыстаць з усіх устаноў Т-ва.

Урад.

§ 7. Усімі справамі Таварыства, магнасьцю і ўстановамі кіруе Урад выбраны Агульным Сходам, паводле інструкціі таго-ж Агульнага Сходу і паводле абавязываючага ў Краю дзяржаўнага права.

§ 8. Урад складаецца з 9 членаў і 3 заступнікаў, выбіраных на 3 гады.

Кожын год 1/3 часць членаў выбывае па жэрэб'ю, і адбываюцца новыя выбары адпаведнага чысла членаў.

§ 9. Кожын год члены Ураду выбіраюць с паміж сябе прэзыдыум і складзе: Маршалка, Кустоша, Скарбніка, Бібліотэкара і Пісара.

§ 10. Выбраныя ў Урад члены могуць кооптаваць да Ураду сьведомых асоб з дарадчым голасам і тварыць сэкціі. Сэкціі працуюць паводлу інструкціі, дадзенай урадам.

§ 11. Урад павінен вясці усе дакумэнты, касовую і інвэнтарныя кнігі, а такжэ спісываць пратаколы ўсіх сваіх засяданьняў.

§ 12. Засяданьня Ураду павінны адбывацца ня меней аднаго разу ў месяц; іх склікае Маршалка па сваей асабістай ініцыятыве, або на жаданьне 3 членаў Таварыства.

Надзорчая Рада.

§ 13. Урад ва ўсіх сваіх гаспадарскіх чынасьцях падлегае кантролю Надзорчай Рады, выбранай Агульным Сходам што год у лічбе 5 асоб і 2 заступнікаў.

§ 14. Надзорчая Рада мае права быць на засяданьнях Ураду з дарадчым голасам.

§ 15. Надзорчая Рада павінна найменш два разы ў год рабіць кантроль кассы, магнасьці, устаноў і прадпрыемств Таварыства; справаздачу з Рэвізійных чынасьцей яна здае Агульнаму Сходу.

Агульны Сход.

§ 16. Агульны Сходы бываюць звычайныя, скліканыя Урадам дзеля справаздачы раз у год і ўздоймыя, скліканыя экстры на жаданьне Надзорчай Рады, або 15 членаў Таварыства, не пазьней двух месяцаў ад часу падацьця аб гэтым заявы Ураду.

§ 17. Калі першы Агульны Сход не зьявіцца, за месяц павінен быць склікан другі з засьцярогай, што пастанова другога Сходу будзь правамоцны пры ўсякай лічбе галасоў.

§ 18. Правамоцэн Агульны Сход (апрыч скліканнага ў другі раз) калі на ім будзе 1/2 агульнае лічбы членаў і 1/3 Ураду і Надзорчай Рады. Пастанова у справах змены статуту, парушэньня жалезнага капіталу і ліквідаці Т-ва выносіць ўсякі Агульны Сход большасьцю 2/3 галасоў.

§ 19. Агульным Сходам Маршалкуе член Таварыства, кожны раз выбіраны с паміж членаў не належачых да Урада ні да Надзорчай Рады.

Ліквідація.

§ 20. На прыпадк ліквідаці магнасьць Таварыства, паводле пастановы Агульнага Ліквідацыйнага Сходу, павінна быць ужыта на падтрыманьне іншых Беларускіх Таварыств і Устаноў.

§ 21. Ва ўсіх іншых справах, не абнятых гэтым статутом, пастанаўляе Агульны Сход.

Тымчасовы адрэс Таварыства: Вільня, Арсэнальская 6, кв. 4.

З усяго Краю.

Ешчэ аб Беларускам Конгрэсе ў Мінску.

У дадатку да надрукаваных вестак з расейскіх газэт даем тут некаторыя новыя падрабясці аб разьняным большавікамі Беларускам Конгрэсе ў Мінску з газэты „Наш Век“ з 5.І. 1918.

Калі прэдстаўнік рады народных камісараў абявіў аб разгоне Конгрэсу і арэште прэзыдыума, быўшы ў саль салдаты беларускага палка і часць учасьнікаў Конгрэсу пачалі будаваць барыкаду, але падумаўшыся, пакарыліся сіле.

31 сьнежня адбыліся засяданьня Беларускай Ваеннай Рады і розных палітычных груп і партый на каторых высказывалі пратэст проціў чынага гвалту. Гэтак сама падала свой пратэст Мінская месцова рада.

Палякі ў Беларусі.

У часі двохдзённай бітвы польскія войскі, артылерыя каторых камандаваў генэрал Лесьневскі, дабылі штурмам Смаленска. Места Вітэбск заняў пасля бітвы генэрал Довбор-Мусьніцкі.

Расейскі глаўнакамандуючы Крыленко каторага палякі арэштывалі ў Мыгілёве, перавезен пад сільным канвоем у Мінск дзе знаходзіцца глаўная кватэра Довбора-Мусьніцкага.

З Магілёва наказываюць, што с прычыны бытнасьці там палякоў расейскай глаўная кватэра пераносіцца з Магілёва ў Пецярбург.

Аб мінуўшчыне краю.

Філёзофічны факультэт Кенігсбэрскага універсітэту назначыў на гэты год нагаду за найлепшую разраотку гэткай тэмы: „Рухі да незалежнасьці Літвы ў часі ад бітвы пад Ташнэбэргам да сьмерці вялікага князя Вітаўта ў 1430 году на аснове нямецкіх, расейскіх і польскіх крыніц“. Работы трэба падаваць дэкану філёзофічнага факультэту не пазьней 18 сьнежня 1918 году.

БЕЛАСТОК. 31.І. Тут павешан работнік Лазар Мікіцюк, каторы сваімі грабежамі наганяў страх на палудзенную часць Беларускага і паўночную часць Беларускага пав. Мікіцюк, каторы называў сябе такжэ Язэпам Пінчэўскім, за німаўся разбоем цэлы год. Украваўся ён у вёсцы Цялушках, увайшоўшы ў хэўру з жыхарамі яе. Апрыч нялічэных зладзейств і гвалтаў, на яго сумленны ляжыць і некалькі душэгубств. Між іншым, ён задушыў кабэту Алігу Захарчук, с Курашэва, і зарэзаў Броніславу Рошкоўскую, 12 гадоў, з Іозэфова.

СКІБЭЛЬ. Нашэ места вельмі пацярпело ў часі бітвы пад Гародняй. Большая часць дамоў спалена, і жыхары апынуліся ў вельмі цяжкім палажэньні. Вялікую помач за апошніе паўтрэця году дала народу тутэйшая народная страўня, ратаваўшая ад голаду тутэйшую беднагу.

КОУНА. Прыезд у Коуну і выезд цяпер адкрыт для ўсіх, у каго ёсьць пашпарт Обэр Ост.

МІТАВА. Жалезнадарожны рух Мітава-Рыга адкрыт і дзеля прыватных тавараў.

ДРУСКЕНІКІ. Заведываньне тутэйшым курортам даручэно старшынні з Гожаў.

ДУБРОВА, Сакольскага пав. У тутэйшага ксэндза у часе обыска знайшлі каня. Ксэндз сказаў, што ня ведае, як той конь да яго папаў.

ПАДВЫСОКАЕ. Уначы с 5 на 6 студня чацьвэра мужчын увар-

валіся ў хлеў Станіслава Кожанеўскай і хацелі вывясці карову, але іх заўважлі, і яны ўцяклі. Аднаго са зладзеяў, работніка Міхала Шостака, спазналі, і суд засудзіў яго на 2 месяцы ў вастрог.

ЛІВАВА. На тутэйшай метеаролёгічнай станцыі пастаноўлен першы у нашым краі геліограф, каторы аўтаматычна запісвае пазіцыю сонца і закрыццё яго. За ўвесь верасень сонца праз 26 дзён сьвяціло 115 гада., у кастрычніку праз 20 дзён — 65 гада., у лістападзе праз 14 — 33 гада., у снежні праз 13 дзён — 23 гада. і у студні праз 11 дзён — 14 гада. Гэтак сараднім лікам сонца ў дзень сьвяціло; у верасні — 5, 5 гада., у кастрычніку — 2,1, у лістападзе — 1,1, у снежні — 0,7, у студні — 0,4 гада.

ВЕСТКІ З РАСЕІ.

ПЕЦЯРБУРГ. Пасля таго, як большавікі разганалі селянскі з'езд у Пецярбурзі, вялікарусскі пакінуў праект сазваць свой з'езд у Пецярбурзі і паставілі назначыць яго ў Маскве. На гэтым з'ездзе маюць быць устаноўлены граніцы вялікарускай рэспублікі і чысло прадстаўнікаў іншых нацыянальнасцей Вялікай Расеі. Будзе арганізаван такжа новы тымчасовы ўрад, каторы будзе адказваць перад устаноўчым сэймам.

БЭРЛІН (П.Т.А.) У Пецярбурзі аб'яўлен дэкрэт аб свабодзі сумлення, аддзяленні цэрквы ад гасударства і скасаванні ўсіх прывілеяў, звязаных з прыналежнасцю да той ці іншай веры. Царкоўная прысяга касцюца і заменаца урачыстымі словам. Рэгістрацыя шлюбаў і нарадзін вядуць цывільныя ўласці. Навучанне рэлігіі у школах — не абавязковае. Царкоўныя і рэлігійныя арганізацыі ня могуць уладаць ніякой маатнасцю. Усе царкоўныя маатнасці аб'яўляюцца за гасударственнае меньне.

Абурэнне набожных людзей с прычыны дэкрэту — надта вялікае, і маскоўскі патрярх кінуў на большавікоў вялікі праклён. У апошнюю нядзелю адбыліся вялізарныя урачыствы працэсіі з усіх царквей.

Рэквізцыя Александра-Невскай Лавры вызвала першую стычку між рэспублікай і цэркваю.

Адбылася вялізарная дэманстрацыя проці рэквізцыі, зложаная пераважна с кабят; пецярбургскі мітрапаліт і іншыя духоўныя адпраўлялі службу пад адкрытым небам.

ШТОКГОЛЬМ. С Торнэа наказуець, што расейскі салдаты тамака паддаліся. У Улеборгу — вострыя бітвы. Згареў цалы квартал. У ваколіцах Гаммерфорсу ўарван поезд с «чырвонай гвардыяй». Апаранду заняла «белая гвардыя».

ШТОКГОЛЬМ. Па ўсёй Швецыі вядзецца прапаганда за тое,

каб даць помач Фінляндзіі. У Штокгольмі адбыўся публічны сход, на каторым прынята рэзолюцыя аб патрэбе заступіцца за братні фінляндскі народ. Усе газеты друкуюць замест проклямаціі, трэбуючай пропуску аружжа ў Фінляндзію. Запісалася многа самахвотнікаў.

ПЕЦЯРБУРГ. Кітайскае павольства апавешчае аб заняці Харбіна кітайскім войскам, бо Харбін — гэта кітайская земля. Аднак, кітайская рэспубліка хоча быць добрай суседкай расейскай рэспублікі.

ПЕЦЯРБУРГ. «Новая Жыць» наказывае з Владывастоку аб вострых бітвах між японцамі і «чырвонай гвардыяй».

ПЕЦЯРБУРГ. Фінансое палажэнне Расеі — страшэннае. Пакупная сіла рубля упала да 10 к. Дэфіцыт за бягучы год аблічаець на 10 мільярдаў рублёў. Чыгуны ня могуць пакрываць бягучых выдаткаў. Кожны работнік атрымлівае цяпер па чверць фунта хлеба ў дзень.

ЛОНДОН. «Times» наказывае с Пецярбурга:

Спажывуных прадуктаў ёсць усяго на некалькі дзён. Хлеб складаецца з мепанкі мукі с саломай. Нават у бальніцах белая хлеба німа.

МАСКВА. Большавік Максімов у сваёй прамове на сходзі большавікоў гаварыў аб патрэбе «святтой вайны», каб збудзіць новы венту'язм.

Україна.

КІЕВ. Рада салдатаў 26 корпусу заявіла, што 50,000 казакаў будуць паддзяржываць украінскую цэнтральную раду проці уселякіх сprob харкаўскага большавіцкага ўраду захавіць уласць у свае рукі. Казаки кажуць, што яны выжнуць большавіцкіх насільнікаў з Украіны.

КІЕВ. Большавіцкія войскі выкінуты с цэнтру места. Б тым яшчэ йдуць на акраінах.

ШТОКГОЛЬМ. Жыдоўскае бюро прэсы апавешчае, што украінская рада прыняла закон, паводлуг каторага ў межах Украіны заводзіцца нацыянальная аўтаномія. Азначэнне яе належыць да нацыянальных устаноўчых сэймаў паводзінокіх народнасцей.

З усяго еьвету.

ВЕНА. Аўстрыяцкі міністэр-прэзыдэнт, Зейдлер, падаўся у адстаўку. Імператар Кароль адстаўкі яго не прынаў.

ТЭЛЕГРАМЫ.

Нямецкія апавешчэння:

8.II. Заходні театр:

Блізка на ўсенькім фронці слабая чынасць. На заходнім беразі Маасу, пры Бэзонво і на палудзеным заходзі ад Орн наша пяхота ўзяла палонны.

9.II. Заходні театр:

Фронт Рупрэхта Баварскага: На паўночы ад Пашэндала і на заходзі ад Оппі ўзяты палонны.

Фронт Альбрэхта Вюртэмбэрскага: На паўночы ад Кірва ўзяты ў палон амерыканцы.

Усходні театр:

А 2 гадзіне раніцай падпісан мір з Украінай.

10.II. Заходні театр:

Фронт Рупрэхта Баварскага: На паадзінокіх адрэзках фронту — агонь артылерні. Узяты ў палон французам, бельгіяцы, англічане.

Фронт нямецкага Насьядніка і Альбрэхта Вюртэмбэрскага: У ваколіцах Маасу, на абалал Мозеля і каля Нансі — лывейшая чынасць ворагаў. У даліне Солль французан часова ўварваліся ў нашы акопы.

КАЛЯ ВАЙНЫ.

БЭРЛІН (В.Т.Б.) У Сяродземным моры падводнымі лодкамі затоплена ізноў 26,000 тонн.

ЛОНДОН (Рэўтэр). Параход „Тукалжа“ з амерыканскім войскам затоплен ля ірляндскага узбярэжжа. З 2,397 салдатаў выратаваны 2,187.

БЭРЛІН (В.Т.Б.) Адна з нямецкіх падводных лодак затапіла ў каналі Ляманш і ля берагоў Францыі 3 параходаў і 2 парусьнікі разам ёмкасцю 28,000 тонн. Між імі адзін французскі парусьнік вёз 315,000 літраў рому.

АБВЕСТКІ.

Набіўкі на падошвы са сталі Дрэўляныя падошвы. Самі аўтаматычна прышываюць падошвы.

Дрэўляныя абсацы. Засьцежкі для пантофляў. Двуножкі, з дрэва, Трыножкі, з жалеза, HOELTKE & BORRMANN Eisenwarenhandlung, Tilsit Tel. 193.

Машыны да рубкі мяса — вельмі пекна адынкаваныя, першаклясовыя выраб.

№ 8. i № 10 за штуку м. 45. м. 50 суліць

HOELTKE & BORRMANN Eisenwarenhandlung, Tilsit Tel. 193.

ПРАДАЕЦЦА

летняе пальто за 60 руб. Даведцаца ў друкарні „Гоман“ у панядзелак або чацьвер ад г. 10 ран. да 7 вечара у Олехновіча.



Выйшла з друку і прадаецца новая кніжка
НАШЫ ПЕСЬНЯРЫ

Соцыяльна-літаратурныя нарысы АНТОНА НОВІНЫ.

ЦЭНА 1 марка.

Дастаць можна ў Беларускай Книгарні, Завальная вул. 7.

Flaggengala
Graf Yorek
Mejne Passion

GARBÁTY
CIGARETTEN
Für Qualitätsraucher

Burschenschaft
Landesflagge
Liebesmahl